

Секция «Социология»

Планирование социального развития в Финляндии (на примере трех планов)

Бондаренко Варвара Алексеевна
Студент

*Санкт-Петербургский государственный университет, социологии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: bonushi@mail.ru*

Финляндия ставит своей целью построение «государства всеобщего благосостояния», которое обычно ассоциируется со Скандинавскими странами. В этой связи планирование имеет широкое применение. Планирование социального развития в Финляндии находится на качественном уровне, поэтому мы полагаем, что изучение финского опыта важно для России. На практике, изучив опыт планирования в Финляндии, можно применить его в нашей стране.

Объектом нашего исследования является социальное развитие в Финляндии в целом, предметом – его планирование. В своей работе нам особенно важным кажется рассмотрение нескольких планов, например, образовательный план 2011-2016, который остается актуальным на данное время, гендерный план – планирование в области гендерных отношений, стратегию социальной политики и политики в области здравоохранения (2020), предоставленную Министерством Здравоохранения и Социального Обеспечения Финляндии.

Финляндия с ее социально-ориентированной экономической системой является представителем регулятивного типа планирования социального развития, где нет центрального органа планирования.

Социальное развитие в Финляндии входит в компетенцию Министерства Здравоохранения и Социального Обеспечения, которое регулярно предоставляет планы, программы и стратегии, которые публикуются на официальном сайте на двух языках: финском и английском.

Северные страны обычно ассоциируются с так называемым «государством всеобщего благосостояния» (welfare state). Период с 1960 по 1990 можно назвать периодом строительства государства всеобщего благосостояния. В течение 20-ого века Финляндия стала поспевать за другими наиболее развитыми странами Западной Европы в вопросах, касающихся качества жизни.

По существу, государство создает и поддерживает законное основание общества, и его поведение очень важно в развитии общества, согласно институциональной концепции экономической теории. И государство, и политическая система важны для развития государства всеобщего благосостояния. Эгалитарная политика, прочные службы социального обеспечения, равные возможности бесплатного образования, гендерное равенство, поддержка экономического подъема и другие факторы способствуют такому государству.

Первая важная реформа всеобщего благосостояния, согласованная организациями рынка труда, произошла в 1962-ом году. Это была установленная законом программа пенсионного обеспечения, основанная на доходах.

Конференция «Ломоносов 2013»

Одним из важных документов в планировании социального развития Финляндии является стратегия социального развития-2020. Обобщая, у данной социальной стратегии есть множество индикаторов, позволяющих идти к цели построения все более сильного государства всеобщего благосостояния с обществом устойчивого развития. Эти индикаторы показывают, что нужно изменить, улучшить или же снизить. К ним можно отнести следующие: уровень рождаемости, уровень занятости, средняя продолжительность жизни, коэффициент экономической зависимости, процентное соотношение людей, страдающих ожирением в обществе, потребление алкоголя, соотношение зарплаты мужчин и женщин, бездомные люди, разница в доходах, риск бедности, иммигранты, жестокие преступления, эпидемии и болезни и другие. Все эти индикаторы – так или иначе социальные проблемы, которое правительство будет решать к 2020-ому году согласно данной стратегии.

Равенство между женщинами и мужчинами – важный аспект социальной политики и предпосылка создания справедливого общества. Правительство Финляндии считает очень важным продвигать гендерное равенство. Во многих областях Финляндия показывает успешный опыт реализации этой политики и считает планирование в этой области необъемлемой частью. Стремление к гендерному равенству – продолжительные попытки *de facto* добиться гендерного равенства.

В 2012 году правительство опубликовало очередной план действий в области гендерного равенства на 2012-2015 года. План руководствуется следующими принципами правительственной программы: снижение уровня бедности, неравенства и социальной эксплуатации, консолидация государственных финансов, упор на устойчивый экономический рост, занятость и конкуренцию. Целями плана является улучшение законодательства в области гендерных отношений, продвижение гендерного равенства и предотвращение дискриминации в рабочей сфере, снижение разницы в зарплате между мужчинами и женщинами (*gender pay gap*), помочь в совмещении работы и семейной жизни. Также важным правительство отмечает продвижение развития карьер женщин и увеличение равного представительства обоих полов в принятии решений как в государственном, так и в частном секторе. Устранение гендерной сегрегации в образовании и исследовательской деятельности – еще одна стратегическая цель.

В образовательной сфере планируются меры по минимированию гендерных различий в образовании, по увеличению участия в образовании и завершению учебы. Равные образовательные возможности – залог укрепления благосостояния. Реформирование в системе образования Финляндия считает стратегическим шагом к становлению государства всеобщего благосостояния.

Все меры по планированию являются задачами для выполнения главной цели – построения все более сильного государства всеобщего благосостояния. Те меры, которые описаны в планах, свидетельствуют, с одной стороны, о наличии множества социальных проблем в финском обществе, но с другой стороны, о желании эти проблемы исправить. Равенство в доступе к благам видится финнам залогом успешного экономического роста. Поощрение участия в образовании всех жителей страны, поощрение равного разделения обязанностей между мужчинами и женщинами и поощрение работать всех трудоспособных граждан является, по мнению финского правительства, главной целью, чтобы достичь высоких показателей в экономической и социальной стабильности.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Бенвенисте Г. Овладение политикой планирования.- М.: Издательская группа "Прогресс" Универс 1994. - 303 С
2. Волчкова Л.Т. Планирование социально-экономического развития: Теория, методология, организация: Учебно-методич. пособие. СПб., 1999.
3. S. Fellman, R.Hjerppe, R.Hjerppe. Does a strong state create a welfare state? – The case of Finland, Economic and Social History Department of Economic and Political Studies, University of Helsinki
4. Education and Research 2011-2016. A development plan. Ministry of Education and Culture, Helsinki, 2012.
5. Government Action Plan for Gender Equality 2012-2015, Ministry of Social Affairs and Health, Helsinki, 2012
6. Socially Sustainable Finland 2020. Strategy for social and health policy, Ministry of Social Affairs and Health, Helsinki, 2011